



LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. ENA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 25 de Junio de 1908

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 62

Advertencia

La Administración de este periódico ruega a todos aquellos de sus abonados de fuera de la ciudad, que con ella se hallen en descubierto, aprovechen su venida ó la de sus convecinos a esta ciudad con motivo de las fiestas, para liquidar, facilitando así la buena marcha de la Administración.

Santa Orosia

Celebra la montaña, nuestra amada patria chica, la festividad de su Excelsa Patrona la V. y M. gloriosa Santa Orosia, Santa cuyo nombre alienta constantemente en los labios de los montañeses, que aprendimos a conocer en los juveniles años prosiguiendo la tradición de nuestros mayores y cuya evocación se halla estrechamente vinculada en el corazón de los hijos de estas montañas, pues Santa Orosia ha sido y es algo así como propio y exclusivo de esta noble tierra, por cuya razón el 25 de Junio es todos los años el día nuestro consagrado de lleno a la veneración de la Patrona y a la de tradiciones remotísimas que se conservan firmes en el espíritu altoaragonés como preciada herencia de nuestros antepasados.

La fe, sublime creencia dobla la rodilla del montañés ante la urna que alberga el cuerpo de Santa Orosia y le dice que hoy como ayer, perdura el sentimiento y amor hacia su excelsa Patrona depositaria durante diez siglos de las más fervientes súplicas que la esperanza, adversidad y dicha, ha elevado en horas risueñas y tristes al Ser Supremo, buscando la solicitud amada de la gloriosa martir de Yebra.

LA UNION amante como el que más de la fe y tradiciones montañesas, en la festividad de la Patrona de la Diócesis de Jaca, rinde el homenaje de sus amores y cariños a la ilustre Santa bohemia, encarnación

viva del sentimiento de los montañeses y solícita mantenedora de la fe y catolicismo de los hijos de esta hidalga región.

ZARAGOZA

La Exposición Hispano-francesa

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

I.

Puede ya decirse que se encuentran terminados los trabajos en el gran concurso de la capital de Aragón, pues a excepción hecha de detalles de embellecimiento del recinto y ultimación de instalaciones en el pabellón de máquinas, todo lo restante aparece concluido, pregonando el grandioso éxito que Zaragoza logra con su magnífica Exposición Hispano Francesa en la que España sobre todo, y con ella sus 49 provincias muestran a la faz del mundo el progreso evidente operado en nuestra querida patria, (tan desconocida fuera de sus límites) haciendo pública y hermosa demostración de que si industrias, productos y manufacturas envidiables y estimados cuentan Alemania, Francia, Inglaterra, etc. etc. España no camina a la zaga, sino que por el contrario se encuentra en condiciones y disposición de parangonar sus industrias y productos con los similares más codiciados del Extranjero.

Que es grande, muy grande, el éxito que Zaragoza consigue con su soberbia Exposición Hispano-francesa, es evidente, pues a la par de así reconocerlo hasta los espíritus pusilánimes que en las horas de ruda lucha desvirtuaban hermosas iniciativas, basta recorrer los pabellones, jardines, y paseos de la Huerta de Santa Engracia para cerciorarse de ello y adquirir la firme convicción de que si en 1808 fué la capital de Aragón la vanguardia del honor é independencia de España y la heroica depositaria de gloriosas tradiciones, es en 1908 también la ejecutoria viviente del progreso nacional y de las conquistas del trabajo, fielmente retratado uno y otras en el grandioso certamen que Zaragoza presenta, respondiendo una vez más a su antigua costumbre de marcar los

derroteros de la vida progresiva y evolutiva de nuestra nación.

¡Hermoso destino el de la S. H. é *Inmortal Zaragoza!* En 1808 atrajo las miradas del mundo con sus gloriosos sitios... en 1908 sustituyendo los cañones por telares, las bayonetas por máquinas, los soldados por legiones de expertos obreros y el oro de la guerra por oro de grandes empresas industriales, presenta en la Huerta de Santa Engracia las conquistas del trabajo obtenidas por el esfuerzo privado y colectivo, ofreciendo en el mismo punto que el 1º de Julio de 1808 fué testigo del heroísmo aragonés, la Exposición Hispano-Francesa, fruto de una centuria de vida progresiva y fiel expresión de los arrestos, energías y virilidad de un pueblo consagrado al engrandecimiento de la patria querida.

Cual si las granadas enemigas de 1808 hubieran sido semilla de fructífero resultado, Zaragoza hoy en estrecho abrazo con sus invasores de entonces, presenta a la contemplación mundial, al mismo tiempo que lo que *fué*, lo que al presente *es*; no ha olvidado a esa pléyade de héroes reconocidos que un siglo ha consolidaron una vez más el glorioso nombre de la capital aragonesa, pero a la par de rendir justo homenaje de admirada recordación hacia los mismos, ha vuelto sus ojos y tendido sus brazos a los enemigos de ayer, consolidando con los indestructibles lazos del trabajo y progreso, esa hermandad y paz que solo tales uniones son capaces de mantener, dando todo ello por resultado la grandiosa Exposición, en la que departen amigablemente el éxito, franceses y españoles, aun cuando la imparcialidad de cronista me obligue a consignar que el triunfo mayor, incalculable, nadie puede disputarlo a las secciones de nuestra nación, en las que se admira con orgullo lo que España es y lo que podrá todavía llegar a ser si del trabajo se hace el culto y aprecio que el siglo xx demanda y que Zaragoza inicia y revela en su certamen actual con pruebas irrecusables y con ejemplos hermosísimos para imitar.

Es preciso ver la Exposición para tener idea de su grandiosa magnificencia, pues la pluma es insuficiente para retratar el concurso

hispano-francés, en el que, con el más refinado gusto, con las más acabadas é ingeniosas instalaciones, se expone todo aquello que en los diversos ordenes forma y constituye la vida nacional. Desde el más modesto producto del suelo hasta el acabado en las grandiosas fábricas; desde la labor del gusano de seda hasta las más codiciadas telas; desde la lana sucia hasta los tejidos más buscados; desde la más humilde aplicación del hierro hasta las máquinas perfeccionadas; desde la industria más pequeña hasta esas grandiosas de capitales fabulosas; desde el duro mármol sin desbatar hasta los más acabados trabajos de la escultura; desde la sencillísima paleta del principiante al cuadro hermoso de laureada firma; desde el remoto arado romano hasta las más acabadas máquinas agrícolas; desde el sencillo cultivo al más delicado; la más modesta fundición hasta la practicada en fábricas con miles de obreros; desde el simple bordado de una niña a los tapices de valor inmenso... todo ello y mucho, muchísimo más presenta la Exposición Hispano francesa, haciendo público alarde de lo que España atesora y del esfuerzo grandioso que Zaragoza ha hecho para presentar a nuestra amada Patria tal y cual es, en su hermosa realidad y cual pueblo que en nada tiene que envidiar a los ejecutoriados como cabeza del progreso actual.

No quiero terminar hoy esta crónica sin evocar un nombre que cual el Palafox guerrero de 1808 se halla en los labios de todos porque es el alma y vida de la grandiosa Exposición y el que por sí sólo ha hecho mil veces más que cuantas comisiones oficiales intervienen en el hermoso certamen cesaraugustano; ese nombre altamente simpático es el de Basilio Paraiso quien después de presentar un lindo pabellón en la Exposición, *fuera de concurso*, esto es, no aspirando a premio, consagra sus energías todas, sus trabajos constantes, sus iniciativas desinteresadas al éxito brillantemente conseguido (quizás ni por él soñado) de la Exposición Hispano-Francesa.

Persam

CRÓNICAS RELÁMPAGO

Liberales y Tradicionalistas

Con el Diccionario de la Academia en la mano y sin tergiversar el sentido de aquellas dos palabras, seamos los montañeses, ó quienes con estas montañas nos hemos connaturalizado, ambas cosas á la vez; *liberales y tradicionalistas*.

Estudiamos la vida de Santa Orosia, y al contemplarla rechazando con dignidad lo que su espíritu cristiano aborrecía, venciendo con su entereza los estímulos de su pasión natural, permaneciendo pura y libre, á pesar de los tormentos que acabaron con su vida, amémosla con todo nuestro corazón démosle todos nuestros afectos de hijos, consagrémosle nuestros más acendrados sentimientos: y démoselos sin limitaciones ni tacañerías... *seamos, con Ella, liberales.*

Y recordando el amor que nuestros padres sintieron por Santa Orosia, valiente de su fé, esperanza en sus necesidades, guardadora de sus cosechas, patrona de esta tierra, seamos como ellos, como habían sido nuestros abuelos, como fueron las generaciones que nos precedieron...; no rompamos en nosotros la historia de aquel cariño á su protectora que ha informado siempre el modo de ser, religioso, de los montañeses; amemos esta tradición y sigámosla... *seamos, tradicionalistas.*

J. M. B.

DOCUMENTOS CURIOSOS
referentes á Santa Orosia

Copia del breve que á solicitud del Rey, don Felipe II, formulada por el embajador de España en Roma D. Juan de Zúñiga, expidió el Papa Gregorio XIII al obispo de Jaca para extraer una reliquia del cuerpo de Santa Orosia con destino á la comunidad y particulares de Burbáguena.

Gregorio Papa XIII. Venerable hermano, salud y bendición apostólica. La singular devoción y afecto que los amados hijos, la universidad y particulares del lugar de Burbáguena de la Diócesis de Zaragoza tiene á Nos y á la Santa Sede apostólica, merece que con especiales favores y gracias los ayudemos: y así por esto como por contemplación de nuestro carísimo hijo en Cristo, Filipo, Rey Católico de las Españas, el qual en lo temporal es señor de dicho lugar y en razón de esto nos hauplicado humildemente. A tu fraternidad por las presentes letras concedemos y cometemos que por el camino que te pareciere mejor y más conveniente tomes una reliquia del cuerpo de Santa Orosia, que está en tu iglesia de Jaca y la des y entregues á la comunidad y particulares del pueblo sobredicho, á efecto que sea colocada con todo honor y reverencia en una capilla so la invocación de Santa Orosia que hay en dicho lugar, con sus Beneficios ó Capellanías, no obstante cualesquiera ordinaciones y constituciones apostólicas y de la dicha Iglesia, juramento, confirmación apostólica, ó por otro camino establecidas, costumbres, indultos, letras apostólicas concedidas en contrario, aprobadas é innovadas á las cuales todas queriéndolas haber aquí por expresadas dexándolas en su fuerza para en adelante, esta sola vez expresamente las derogamos. —Dado en Roma en San Pedro debaxo del anillo del Pescador, á veinte y cinco dias de Noviembre, año de mil quinientos setenta y seis y de nuestro pontificado año quinto, =*Cesar Gloriero.*

Correspondencia

MADRID

El problema marroquí. — Fin de una campaña. — Los solidarios y el gobierno.

Estamos asistiendo al desenlace de los sucesos de orden interior en el imperio marroquí, que adquirieron en los últimos días una importancia inusitada.

Muley Hafid es, á estas horas, el dueño de las principales ciudades del Mogreb; en Marrakesk, primero, en Fez ahora, dos de las tres capitales del reino, fué proclamado y ungido. Tetuán, la ciudad de abolengo aristocrático y en donde principalmente se refugiaron los moros de Granada, le rindió pública pleitesía; Mogador, Larache, Tanger, están á punto de hacerle su señor como antes lo hicieron Alcazar y multitud de tribus; los que hasta aquí permanecían leales á Abd-el-Azis van abandonándolo y todo hace presumir, á pesar de las manifestaciones del Caid Macleau en Londres, que todo Marruecos sigue la bandera, que considera santa, del nuevo Sultán.

Para Europa se presenta el problema cada vez más embrollado y á estas horas las cancillerías no saben todavía á que carta quedarse, limitándose, por ahora, á enviar buques á los puertos marroquíes para defender á sus respectivos nacionales.

El mandato que, conjuntamente con Francia, tenemos de Europa para asegurar la tranquilidad en el imperio vá á tener que limitarse á la defensa de las vidas é intereses de los cristianos en el imperio.

Las declaraciones hechas por Mr. Pichón en la Cámara francesa están llenas de reservas y son bastante tendenciosas, como si Francia siguiera empeñándose en enredar más el conflicto, presentándonos á Muley Hafid como enemigo declarado de la tranquilidad en Marruecos y de los intereses Europeos.

Y los sublevados de Tetuán, como si quisieran desmentir á los franceses después de proclamar al sultán nuevo, rogaron al jefe español de policía que continuara ejerciendo sus funciones, y Muley Hafid, desde Fez, llamaba á los cónsules de las naciones y á los extranjeros para que volvieran á la ciudad santa.

Las impaciencias y las ambiciones de Francia con el innecesario desembarco en Casablanca y la acción militar en el territorio de los chanaus, no contra los asesinos de los europeos, sino contra Muley Hafid y sus partidarios hirieron el sentimiento nacional de los marroquíes, justificando la revolución que arroja del trono á Abd-el-Azis.

Esa política, á la que nos quiso asociar como meros auxiliares el gobierno Clemenceau, ha sido y es contraria en absoluto al espíritu y á la letra del acta de Algeciras, estando á punto de crear antagonismos entre las potencias signatarias y odio profundo contra Europa en el Mogreb.

La afirmación de que Muley Hafid predica la guerra santa contra los cristianos es uno de tantos infundios como ha echado á volar la diplomacia francesa para poner á Europa en frente del hermano de Abd-el-Azis y seguir ella dominando las circunstancias y sacando de la situación de Marruecos todo el partido posible.

¿No lo ha demostrado en sus repetidos actos de agravio á nuestras tropas en Casablanca?

Muley Hafid, por la cuenta que le tiene, aceptará el acta de Algeciras y, si como se cree, resulta al fin, procla-

mado por todo el Imperio, se avendrá á contemporanizar con las potencias, aunque Francia, que sería la que principalmente saliera perdiendo con esa proclamación, diga lo contrario.

Ayer se puso fin á la campaña de agitación contra el proyecto de represión del terrorismo de multitud de mítins de protesta.

Los de Logroño y San Sebastián, por la significación de los oradores, fueron, sin duda alguna los de más importancia y en ellos se hicieron declaraciones de trascendencia suma, según ellos debidamente autorizados, que el partido liberal quiere la secularización del poder civil, la libertad de conciencia y las reformas en sentido social.

¿Qué significa esto? Moret en el mitin del Teatro de la Princesa afirmó lo mismo pero tales afirmaciones se están haciendo en forma inconcreta y para que el partido sepa á que atenerse es necesario que los liberales concreten el programa que han de desarrollar en el poder, á fin de que luego nadie se llame á engaño.

Las declaraciones de los mítins son demasiado fugaces para cuestiones de tanta gravedad y solo parecen hechas para justificar la benevolencia de Melquiades Alvarez.

Cuando el gobierno López Dominguez presentó el llamado proyecto de Asociaciones, eje de la política de aquel gabinete, hubo Ministro que encontró demasiado radical la obra del Sr. Dávila y no puede olvidarse que los señores Montero Ríos y Moret se manifestaron contrarios al mismo y aun se llegó á crisis conocida por la del papelito.

El mitin no es el lugar á propósito para la preparación de un programa. En un partido como el liberal, que toca en los linderos de la derecha, no puede lanzarse un programa sin antes someterlo á la deliberación de una asamblea de ex-ministros ó de las dos minorías reunidas.

Hacer otra cosa es querer ir de nuevo al fracaso, provocando en el día de mañana, los mismos antagonismos que antes fueron tan funestos al partido.

Hay que ponerse, ante todo, á la claridad de las cosas y pulsar bien á la opinión para saber si ésta ha de aprobar ó no determinados avances y si el país está lo suficiente preparado para ellos.

El coco de la guerra civil, con que amenazó Maura, cuando se discutía el proyecto de Asociaciones, contribuyó mas que nada á derribar el gobierno López Dominguez.

¿No pudiera reproducirse, andando el tiempo, la misma historia?

Para un programa de ese género es preciso tener el valor cívico bastante, á fin de arrostrar las consecuencias que pueda traer, haciendo antes la campaña necesaria y no solicitando el poder mientras los hechos no demuestren que el país está en condiciones de aceptarlo.

Toda la política gira hoy alrededor de la vuelta de los solidarios al Parlamento que se considera descontada, pues parece que ese es el acuerdo entre los señores Maura y Cambó, con el fin de aprobar, si es posible, antes del 15 al 20 de Julio—que es la fecha en que se suspenderán las sesiones de Cortes, dígame en contrario lo que se quiera—por lo menos la parte municipal del proyecto de régimen local.

Entre el gobierno y las oposiciones ha fracasado toda fórmula de arreglo, y las declaraciones de los jefes liberales obligan á estos á acometer una ruda campaña de oposición contra el proyecto, si no quieren desmentir su afirmación de que en el proyecto hay principios separatistas, que no pueden pasar, en modo alguno.

La salida para Lourizán del Sr. Montero Ríos parece indicar que el ilustre

ex-presidente del Consejo—que se distinguió más que nadie en su enemiga al proyecto—no cree que este pueda discutirse por ahora en el senado.

El jefe del gobierno espera el concurso eficaz de los solidarios para salir adelante con sus propósitos, pero los mismos ministeriales dudan que en esta época parlamentaria pueda salir del Congreso el proyecto, como el Sr. Maura no llegue á una transacción mas eficaz que la que la que propuso hace días.

Hay que reconocer también que en la propia mayoría no existe entusiasmo alguno por esta obra, como lo demuestra el que estén vacíos los bancos ministeriales de una y otra Cámara todas las tardes y expuesto el gobierno, en cualquier momento, á una sorpresa.

B. Lois

23 Junio 1908.

Gacetillas

El Congreso aprobó definitivamente en la sesión del día 22, el proyecto de ley de la carretera de Siresa á la de Hecho á Puente la Reina cuya iniciativa se debe al Senador Sr. Duque de Bivona. De un momento á otro será sancionado por la Corona y se habrá logrado esta importante aspiración de aquellos vecinos.

Sin los cultos religiosos á los que el clero catedral cuida de rodear de inusitada pompa, este como tantos otros años pasarían inadvertidas las fiestas de Santa Orosia.

No obstante la ausencia total de un programa de fiestas que atraiga y llame á los forasteros, nótese alguna animación y entre nuestros visitantes véanse muchos franceses varios de los cuales han hecho el viaje en hermosos automóviles.

La Compañía que actúa en nuestro coliseo, una colección de fuegos de artificio, quemada en la noche de ayer, y los bailes de los casinos "Gabinete de Rere" y "Unión Jaquesa", son los festejos únicos ofrecidos por Jaca á sus visitantes y la animación grande en estos pocos espectáculos observada nos hace lamentar con más vehemencia la frialdad de nuestro pueblo en cuanto á celebrar la fiesta de Santa Orosia se refiere.

Merced á las activísimas gestiones del Sr. Duque de Bivona, que tanto y tan continuamente se interesa por el bien de este distrito, se ha creado un nuevo servicio de correos que desde Sardas irá á Osán, Allué, San Román, Isú, Satné y Latas, todos los cuales quedan favorecidos con esta mejora; para cartero ha sido nombrado nuestro buen amigo de Sardas D. Rafael Sánchez.

También ha sido nombrado cartero de Castiello de Jaca nuestro amigo don Mariano Campo Bescós.

El persistente temporal de aguas y fríos iniciado en la semana anterior, ha causado grandes perjuicios al campo, pues impide la maduración de los cereales que en la época actual requieren calor estable para la sanidad y consolidación del fruto.

Los ríos y barrancos también originaron pérdidas de importancia en los predios ribereños y como complemento del triste cuadro una chispa eléctrica que descargó en la partida de Espeñuecha, términos de Sallent, mató á 150 cabezas de ganado lanar, propiedad de dos vecinos de Lanuza.

Aunque el tiempo ha mejorado, sin embargo los campos tardarán á repenarse y desde luego el grano no será tan limpio como se auguraba, ni la cosecha tan remuneratoria como se creía.

Parece ser que son varias las empresas que se proponen intervenir en la subasta del túnel de Canfranc a juzgar por las repetidas visitas que representantes de casas nacionales y extranjeras vienen efectuando a la embocadura del proyectado túnel, en la sección española.

Con tal motivo esta semana han visitado el lugar de emplazamiento de aquel, dos representantes de importantes sociedades inglesa y alemana, quienes han regresado, una vez conseguido sobre el terreno los datos necesarios.

En su día hablaremos de los pesimistas, si en la subasta hay quien con tal carácter llegue a intervenir.

Regresó de Zaragoza el viernes último la comisión de nuestro Ayuntamiento, formada por el Alcalde Sr. Ripa, Concejal Sr. López y Secretario Sr. Leante, quienes en representación de nuestra ciudad, fueron a Zaragoza galantemente invitados por el Ayuntamiento de la S. H. é Inmortal capital de Aragón y Comisión ejecutiva del Centenario, con objeto de asistir a las fiestas reales y homenajes a los héroes de 1808.

Los señores indicados vienen altamente agradecidos a las múltiples deferencias y obsequios tributados por la ciudad hermana, representada en sus autoridades y organismos todos, pues Zaragoza se ha afanado por agasajar a todos los representantes aragoneses, rindiendo tributo de perdurable recordación a los pueblos que a principios del siglo pasado coadyuvaron a la epopeya de los gloriosos sitios entre cuyo número se encuentra Jaca, honrosamente citada en la soberbia iluminación del paseo de Santa Engracia, destinada a evocar el nombre de todos los auxiliares de Zaragoza en la titánica lucha de su independencia.

A la par nos consta que la comisión jacetana ha solucionado satisfactoriamente algunos asuntos que llevaba para decidir en Zaragoza.

En Madrid ha recibido la investidura de doctor, con la más preciada calificación en los exámenes previos, el joven médico D. Manuel Martínez Pérez, hijo de nuestro querido y buen amigo D. Angel, muy acreditado médico de Berdún.

Reciba el nuevo doctor nuestra enhorabuena mas cordial, extensiva a su distinguida familia, angurando a aquél lauros en el ejercicio de la profesión, que con aprovechamiento y entusiasmo notorios ha comenzado a revelar.

Comienza a iniciarse en esta ciudad el arribo de veraneantes, cuya colonia, según nuestras noticias, promete ser el presente año muy numerosa, a juzgar por el pedido de habitaciones hecho hasta el presente.

Entre otras familias, han llegado a esta ciudad con propósito de pasar en ella la temporada de estío, las siguientes:

De Zaragoza.—Doña Pilar Bescós, viuda de Ara, é hijos; la Srta. Asunción Lacambra; D. Manuel de Caso; D. Antonio Caveró y familia; doña Flora Bueno, viuda de Gavín, é hijos; D. Lorenzo Oliván y familia, D. Dionisio Irigoyen y señora y D.ª María Torres de Irigoyen é hijos y D. Eduardo Villacampa.

De Madrid.—Doña Petra Palá y familia.

Hoy serán expuestas a la adoración de los fieles las reliquias de nuestra Patrona Santa Orosia, en las galerías del primer cuerpo del esbeltísimo y hermoso templo que en honor a aquella levanta la caridad de los fieles de la alta montaña. Es el nuevo adorato-

rio un acabado modelo de arquitectura cuya factura elegante está en completa armonía con el fin para que aquél es destinado y que honra sobre manera al ingeniero autor y director de las obras.

Ha sido nombrado notario de Naval D. José Loscertales Duret, que lo era de Berdún, amortizándose este última plaza.

En la sesión celebrada por el Congreso de los Diputados el lunes último, el ministro de Estado leyó un proyecto autorizando en su artículo único la ratificación de la segunda adición del 15 de abril de 1908, sustituyendo los párrafos primero y segundo del art. 4.º y el 2.º del artículo 3.º del convenio firmado con Francia en 18 de agosto de 1904, estableciendo modificaciones en el trazado de las comunicaciones férreas a través de los Pirineos.

Por esta sustitución, que afecta a la línea de Zuera a Olorón, se construirá la estación internacional en Arañones en lugar de establecerse en territorio francés.

La Jefatura del Distrito forestal de Huesca anuncia que, anulada la subasta celebrada en la Alcaldía de Canfranc en 27 de Febrero último, para la adjudicación de un aprovechamiento de mármol rosa durante un periodo de veinte años, en la cantera enclavada en la partida «Picauve», el día 30 del actual, a las 11, se celebrará nueva subasta en la citada Alcaldía para la venta del aprovechamiento en cuestión, bajo el precio de seis pesetas por metro cúbico de mármol que se arranque.

Las condiciones de la subasta y de explotación de la cantera están consignadas en el pliego que se halla de manifiesto en las oficinas del Distrito forestal en Huesca y en la Alcaldía de Canfranc.

El Patronato de las Colonias escolares, establecido en Zaragoza, ha acordado que la de niños veranees en Biescas, como el año pasado y la que dirigirá el maestro auxiliar de la Escuela graduada D. José Mateos.

La Compañía del Norte tiene el propósito de modificar el horario de los trenes de sus líneas, a partir del día 1.º del próximo mes de Julio.

Por R. O. se ha dispuesto que los excedentes de cupo que sean llamados a filas puedan redimirse del servicio militar activo en el plazo de veinte días, contados desde que se les comunique el cambio de situación.

En el sorteo de la lotería Nacional celebrado el día 20 del actual ha salido premiado el número 3791, vendido en la administración de esta ciudad.

A la una y cuarto del martes último dió a luz en la Granja un infante Su Majestad la Reina D.ª Victoria, tras un parto muy feliz cuya noticia en la mañana del propio día fue comunicada por la alcaldía de Jaca a los vecinos en bando y ondeando con tal motivo el pabellón nacional en los edificios públicos.

No obstante las excitaciones que repetidas veces hemos hecho desde estas columnas continúan las esquinas más céntricas de nuestras calles siendo el campo de acción de los mozalvetes incultos y mal educados. Un caballero amigo nuestro, tuvo días pasados que disputarse el paso poco menos que a bofetadas, pues haciendo aquellos honor a lo que ya en ellos es tradicional, sitiaron totalmente una de las

aceras, obligando al transeunte a bajar al arroyo, en esos últimos días intranquilos a causa de las frecuentes lluvias. Rogamos a nuestras autoridades procuren cortar estos hechos que tan poco dicen en pro de la cultura de un pueblo.

Suscripción para el Templo en honor de Santa Orosia.

Lista de D.ª Dolores Rocatallada de del Olmo.

DONANTES	Plas.	Ctes
Suma anterior...	486	50
D. Manuel del Olmo	2	
D.ª Dolores Rocatallada	2	
Manolito O. R.		50
José M.ª O. R.		50
Dolores O. R.		50
D. T.	5	
D. S.	5	
F. S.		50
O. M.	1	
M. S.	1	
P. A.	1	
D. Sebastián Fernández	1	
D.ª Justa Fernández	2	
D.ª Beledonia Guillen	1	
D.ª Asunción Lamenco		15
D. Francisco Calvo	2	
M. C.	1	
D.ª María Calvo		50
D. Nicolás López		50
D.ª Concha Escartín		50
D.ª Francisca Otín		50
D.ª Felipa Sanmartín		25
D. Valentín Periel		50
D.ª María Izuel		50
D.ª M.ª Antonia Escartín		25
D.ª María Gonzalez		25
D.ª Gabriela Bescós		25
D. O. P.		15
O. R. E.	1	
D. José Lacasa	1	
D. Vicente Campo		50
D.ª Paulina Rabal		25
D. Andrés Bergua	1	
D. José Coronas	1	
D. José Piedrafitá		25
D.ª Generosa Casbas		50
D.ª Delfina Cantuer		50
D. José Almuzara		15
L. A.		15
B. A.		15
D.ª María Sarasa		25
D. Basilio Ciprián	1	
D.ª Inocencia Betrán	1	
D.ª M.ª Luisa Ciprián		25
D.ª Concepción Ciprián		25
Suma.	526	00

TEATRO

Anoche hizo su debut en el Salón Variedades la compañía dramática de D. Hermenegildo Olivar, en la que figuran el reputado director D. Miguel Rojas y la notable primera actriz Doña Carmen Rovira.

La empresa tiene a su cargo, según rezan los programas, el drama "Los dos pilletes", y con la emocionante producción de Decourcelles hicieron su presentación ante el público jacetano que salió gratísimamente impresionado de la excelente labor de los artistas y de la folletinesca fábula puesta en escena.

Nada hemos de decir que no sea en su elogio de la interpretación esmerada que alcanzó la obra y de lo acabado de la *mis en scene*.

Admirablemente la Sra. Rovira (Condesa de Kerlor) y las Srtas. Goteirodona y Molgosa en sus simpáticos papeles de *Clandinet* y *Fan fan*, "Los dos pilletes", que desde las primeras escenas se apoderaron del ánimo de la concurrencia interesada vivamente por la suerte de los desgraciados rancias.

Muy acertadas la Sra. Santos (Carmen de Kerlor), Sra. Alentoru (Tia Ceferina), Sra. Puch (Sor Modesta), Sra. Pineda (Mariana) y Srta. Contreras (Sor Ignacia).

Muy bien los Sres. Rojas y Olivar (Conde de Kerlor y Brisquet) que confirmaron la justa fama de que vienen precedidos y muy discretos los señores Palom, Torrents, Riera, Pardiñas etc. etc. que contribuyeron de modo especialísimo a la acabada ejecución de "Los dos pilletes".

Para hoy en sección vermouth a las cinco de la tarde las divertidísimas comedias *La primera posturay* el graciosísimo entremés de los hermanos Quintero *El chiquillo*.

Por la noche despedida de la Compañía con el drama en seis actos de los Sres. Jover y Valenti *Los niños del Hospicio*.

NOTAS MILITARES

El ascenso de los sargentos

Se ha publicado la Ley por la que se establece en tiempo de paz el ascenso a segundos Tenientes de la escala de reserva, de los sargentos que reúnan las condiciones siguientes. Llevar doce años de servicio con abono de campaña, ocho en el empleo de Sargento, contándoseles este tiempo, a los voluntarios desde 18 años de edad, y a los de reemplazo desde los 20, aprobar en el examen que tendrá lugar en Madrid en el Ministerio de la Guerra, las asignaturas que cursarán en un año en Academias Regimentales, los que no aprueben, podrán repetir otro año; los sargentos que no aprueben en los dos años, serán destinados a las Zonas y Reservas, pues únicamente para estos destinos se les admitirá el reenganche.

A los que asciendan a segundos Tenientes, el Estado les abonará 250 pesetas para gastos de uniforme. En breve se publicará el Reglamento y programa de estudios y la convocatoria que será de unos 490 sargentos.

—Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el segundo teniente de Carabineros de esta Comandancia don Valentín Fernández Ruiz

—El comandante de Artillería don Luis Díaz y Fernández Cosío, ha sido destinado al depósito de armamento de Artillería de esta plaza.

El saludo de la Guardia civil y sustitución de los números

Por R. O. de 8 del presente mes, se dispone que los individuos de la Guardia civil, saluden a oficiales Generales, Coroneles, Subinspectores del tercio y Autoridades civiles, en la misma forma que determinan los reglamentos y táctica para el Ejército y que los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa del expresado cuerpo, usen en substitución de los números cifras reglamentarias, el emblema cuyo diseño se acompaña a la R. O. de corriente.

—Se le ha concedido la gratificación de efectividad de 580 pesetas anuales por llevar diez años en su empleo, al oficial segundo del Gobierno militar de esta plaza D. Mariano Cea Albillo.

Les ha sido concedido el retiro para Huesca a los carabineros Juan López Gastón y Guillermo Pérez Fernández y al guardia civil Manuel Díaz Lafontana, y para Monzón al guardia civil Joaquín Escartín Lacambra, con el haber mensual de 22'50 pesetas el primero y el de 28'13 pesetas los restantes.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

26 **Viernes.**—El Sagrado Corazón de Jesús, Stos. Salvio y Vigilio obs. y Sta. Perseveranda.

27 **Sábado.**—San Ladislao rey, Santos Crescente ob., Anecto, Félix, Nemesio y Stas. Espineda e Itálica mrs.

28 **Domingo.**—S. Benigno ob. y mártir, Stos. Argimiro, Astesio, y Stas. Juliana y Marcela mrs.

29 **Lunes.**—SAN PEDRO y SAN PABLO, apóstoles, Stos. Anastasio y Marcelo mrs. y Stas. Benedicta ó Beata vg. y monja.

30 **Martes.**—S. Marcial ob. La conmemoración de S. Pablo apóstol, Stos. Alpiniano, Basilides, Diomedes, Donato y Pánfilo mrs. y Stas. Emiliana y Luciana mrs.

1 **Miércoles.**—Ntra. Sra. del Tiscar, en Quesada.—Stos. Gasto y Secundino, Antonino, Sereno y Victor mrs.

2 **Jueves.**—La Visitación de Nuestra Señora, Stos. Acesto y Aristión y Santas Marcia y Sinforosa mrs.

CULTOS PARA HOY

A las cinco de la mañana saldrá de

la Catedral el solemne Rosario, cantado por nutrido coro de voces y acompañado de orquesta.

A las nueve y media dará principio en la Catedral la solemne misa con sermón, organizándose seguidamente la brillante procesión que recorrerá las calles de costumbre y terminará en el campo del Toro, donde el Excmo. Señor Obispo expondrá á la adoración de los fieles el sagrado cuerpo de la Santa con el cual bendecirá al pueblo.

Día 28.—A las siete de la tarde darán principio en la Catedral solemnes Maitines.

Día 29.—A las nueve de la mañana procesión que saldrá de la Catedral, celebrándose á continuación una solemne misa con sermón en honor del apóstol San Pedro titular de la Iglesia.

JUZGADOS MUNICIPALES

Modelación completa para Registro civil con arreglo á la ley vigente.

VDA. R. ABAD, Mayor, 16.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las Aguas Nitrogenadas
1636 metros sobre el nivel del mar

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 JUNIO A 21 SEPTIEMBRE

Habitaciones: Tarifa ordinaria, desde 2'25 á 15 pesetas.

Fondas: Desde 4 á 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiñánigo desde el 20 de Junio; y en Laruns (línea de Pau Francia) desde el 20.

Cuartos barnizados á la Chamberga. —Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correo y Telégrafo.

Pídanse prospectos, folletos é informes al Administrador general.

Automóviles: Los señores bañistas de Panticosa (que quisieran emplear este medio de locomoción, podrán dirigirse y tratar con D. Manuel de Caso, en Jaca, en cuya ciudad ha establecido dicho señor un GARAGE con autos á disposición de quienes se los soliciten.

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 23 de Junio de 1908.

Valores del Estado

	Interior	Cambios
Fin corriente.	83'35	
Idem fin próximo.		
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	83'05	
» E. de 25.000 » »	83'10	
» D. de 12.500 » »	83'20	
» C. de 5.000 » »	84'05	
» B. de 2.500 » »	85'00	
» A. de 500 » »	85'03	
» G. y H. de 100 y 200 »	85'20	
En diferentes series.	85'00	

	Amortizable	Cambios
Serie F. de 50.000 ptas. nominales...		
» E. de 25.000 » »		
» D. de 12.000 » »	100'30	
» C. de 5.000 » »	100'30	
» B. de 2.500 » »	100'25	
» A. de 500 » »	100'25	
En diferentes series.	100'25	

Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	«
» B. de 5.000 » »	«

Cambios	
Londres.	28'31
Paris.	12'75

Tip. Vda.R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

SASTRERÍA MILITAR Y DE PAISANO DE

JOSÉ ACÍN TEMPORADA DE VERANO

Se han recibido ya los géneros de la temporada de verano. Quienes deseen vestir con elegancia y economía no dejen de visitar esta antigua sastrería, donde hermanado con lo módico de sus precios, encontrarán la perfección y buen gusto en toda clase de prendas tanto para paisanos como militares y eclesiásticos.

Kakis novedad, inmenso surtido.

Rebaja de precios. Pantalones de satén para uniformes que antes valían 30 pesetas, se hacen ahora á 25.

Sastrería de JOSÉ ACÍN
MAYOR, 37, JACA

En la misma se necesita un operario que sepa su obligación.

Y un aprendiz con principios ó sin ellos.



HERNÁNDEZ DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

SE VENDE un campo de doce fanegas de sembradura, sito en la partida «Llano de Ain».

Para informes en esta imprenta.

Academia TERRER--ZABALETA

Oficiales de Artillería

PREPARACION para Carreras Militares

Ingenieros Industriales, Correos, Telégrafos y Cuerpo de Topógrafos

La R. O. de 1.º de Mayo último del Ministerio de la Gobernación, facilita extraordinariamente el ingreso en el *Cuerpo de Telégrafos*; validez de los grupos aprobados en una convocatoria para otra, y ser éstas en época fija.

Esta Academia cuenta con un completo y competente cuadro de profesores. Para informes y más detalles, Ciudadela, Pabellón número 6. Horas de 4 á 6 tarde.

CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales **COMPRAR el MARCA**

SANTA OROSIA

de **Salvador Valle** Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey.

La especialidad de esta casa es sus chocolates sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien prorto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuegos y cuantas molestias le produzca antes de tomar este chocolate.

La canela no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas garrafales del mismo.

A los que compran para volver á vender se les hará una bonificación

SALVADOR VALLE

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Nitrato de Sosa Abono el más indicado para época de riego, de grandes rendimientos, conociéndose sus resultados á los 8 días aplicarlo á las plantas, sobre todo á la hortaliza. El que quiera gastar poco, con uno ó dos kilos puede hacer la prueba, se dan instrucciones para su aplicación. De venta en el Comercio de

José Lacasa Ypiens, Mayor, 28

TRAJECITOS PARA NIÑOS

Se ha recibido abundante y variado surtido, de lo más moderno y propio para la presente estación. Gorras en todas formas para niños y caballeros.

COMERCIO DE

JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28

Veraneantes

Desde la fecha se arrienda un principal amueblado, en punto céntrico de la población, con jardín y agua en casa.

Por toda la temporada de verano, se arrienda un piso principal amueblado que se dará por precio módico.

De ambos se informará en esta imprenta.

HORNO Y PANADERIA

— DE —

BLAS GRACIA OLIVAN

Se vende pan de 1.ª y 2.ª y también se hace diariamente pan macerado y tortas buenas.

CALLE DEL TORO NUM. 3.
JACA

MORENO DENTISTA

Practica todas las operaciones de su profesión. Extracciones sin dolor, mpesaste, y orificaciones. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

ZARAGOZA